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Kaip sudarytas vadovėlis     ?

Skyriaus įvadas
Įvadas – tai trumpas ir įtraukus supa-
žindinimas su skyriuje gvildenamomis 
temomis. Jame įvardijami gebėjimai, 
kurie įgyjami įsisavinus skyriuje patei-
kiamą medžiagą.

Pagrindinė tema
atitinka bendrąją ugdy-

mo programą.

QR skaitmeninė  
nuoroda –

informacija, padedanti geriau 
suprasti aiškinamą temą.  

Ar žinai? – 
įdomi informa-

cija ir faktai.

Įvadas –
trumpa ir įtraukianti 

temos apžvalga.

Užduotys  
yra įvairaus 

sudėtingumo 
ir ugdo platų 
kompetencijų 

spektrą.

Sąvokos  
atitinka 
bendrąją 
ugdymo 

programą.
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EUREKA PLIUS

Papildoma medžiaga, kuri nėra 
privaloma pagal bendrąją gamtos mokslų 
ugdymo programą. Tai įdomios temos, 
padedančios plėsti akiratį apie mus 
supantį pasaulį.

PABANDYK!
Žinių pritaikymas praktikoje. Įvairūs 
bandymai, padedantys geriau įsisavinti 
mokomąją medžiagą. 

Vadovėlyje naudojami simboliai

 skirtos darbui poromis;
 skirtos darbui grupėmis;
 užduotis raštu; 
 užduotis žodžiu; 

 1  naudotis vadovėlio 
medžiaga; 

 pasitelkti internetą; 
 parengti pristatymą.

Užduočių skirstymas:

 lengvos; 
 vidutinio sunkumo;  
 sunkios.

Užduotys pagal veiklos pobūdį:

ŽINIŲ PATIKRINIMAS

Čia galima pasitikrinti ir įsivertinti 
įgytas žinias ir gebėjimus.

5



Medžiagos 
aplink mus
Namą galima nupiešti ant popieriaus ir tinkamai iškirpus 
pastatyti ant stalo. Taip pat jis gali būti pagamintas iš me-
duolinės tešlos arba ledo plytų. Galima statyti ir tikrą namą 
iš įvairių medžiagų. O kaip į patį namą arba jo sudedamą-
sias dalis žiūri mokslininkai? Mūsų kūnas, kaip ir konstruo-
jamas namas, sudarytas iš daugybės nematomų dalelių. Jos 
jungiasi viena su kita ir sudaro visumą – mūsų organizmą. Iš 
mažiausių dalelių sudarytas ir vanduo, medis, uolos bei kiti 
gyvieji organizmai. Susipažinkime su nematomu pasauliu iš 
arčiau!

Šiame skyriuje: 

•	 suprasi kūno ir medžiagos skirtumus;

•	 susipažinsi su atomu, molekule ir cheminiu elementu;

•	 sužinosi apie medžiagų agregatines būsenas;

•	 suprasi, kaip Žemėje juda vanduo.

VI skyrius





Medžiagų ir kūnų pasaulyje
Įsivaizduokime savo namus. Mes sėdamės ant kėdžių prie stalo ir iš 

puodelio geriame arbatą. Vakare prausiamės dušo kabinoje ir nusivalo-
me rankšluosčiu. Plaukus šukuojamės šukomis, o dantis valomės šepetė-
liu. Atsigulę į lovą, galvą dedame ant pagalvės ir užsitraukiame antklodę. 
Taigi namuose pilna didelių ir mažų mums reikalingų daiktų. 

Mokslininkai pasakytų, kad visi jie pagaminti iš skirtingų mẽdžiagų. 
Pavyzdžiui, baldai yra mediniai, maisto dėžutė plastikinė, knygos po-
pierinės ir t. t.

Kaip ir su žodžiu „medžiaga“, panaši situacija yra su žodžiu „kūnas“. 
Mums šis žodis reiškia žmogaus ar kokio nors gyvūno organizmą. Moks-
lininkai šiam žodžiui taip pat suteikia kiek kitokią reikšmę. Jie visus 
tam tikrą pavidalą turinčius daiktus vadina fizikiniais kūnais arba tie-
siog kū́nais. Stalas, kėdė, kaktusas, balionas, mokslininkų požiūriu, yra 
kūnai. Net tokius didelius objektus kaip mūsų planeta Žemė arba Sau-
lė jie irgi vadina kūnais.

Kokie būna kūnai?
Sutelkime dėmesį ir pagalvokime, iš kokių medžiagų pagaminti aplin-

kui esantys daiktai. Namie dažniausiai valgome šaukštais, šakutėmis ir 
peiliais, pagamintais iš nerūdijančiojo plieno. Toks plienas patogus nau-
doti, nes įrankiai nesurūdija, tinka plauti indaplovėse ir yra atsparūs. Iš 
šios medžiagos taip pat gaminamos ir plautuvės, puodai, keptuvės. Šie 
išvardyti daiktai yra skirtingo pavidalo, bet visi jie pagaminti iš tos pa-
čios medžiagos – nerūdijančiojo plieno. Tačiau būna ir atvirkščiai: pa-
tys kūnai panašūs, su jais atliekama ta pati veikla, bet jie pagaminti iš 
skirtingų medžiagų. Pavyzdžiui, iškylaudami naudojame vienkartinius 
įrankius, pagamintus iš plastiko arba medžio, arba nerūdijančiojo plie-
no stalo įrankius, skirtus iškyloms 3 . 

Nemažai kūnų yra padaryti ne iš vienos, o iš kelių medžiagų. Pavyz-
džiui, spintai pagaminti reikia ne tik medienos, bet ir stiklo, plieno ar 
kitų medžiagų.

1  Skirtinga medžiagos samprata 
mokykloje (A) ir audinių 
parduotuvėje (B).

Kas yra medžiagos ir kūnai?
Visuomenėje žodis „medžiaga“ turi keletą reikšmių 1 . Pavyz-
džiui, kai reikia papildomai pasimokyti, prašome mokytojo nu-
rodyti medžiagą. Kitaip nei mokykloje, audinių parduotuvėje 
medžiaga suprantama kaip dalis audeklo, iš kurio ruošiamasi ką 
nors pasiūti, pavyzdžiui, suknelę arba užuolaidas. O ką šis žodis 
reiškia, kai kalbame apie gamtos mokslus?

6. 1.

Vorų mezgamas 
voratinklio siūlas – 
itin plona, elastinga 
ir labai stipri natūrali 
medžiaga, net tvirtesnė už plieną. 
Grafenas – dirbtinė, labai stipri, 
tvirtesnė už plieną ir itin plona 
medžiaga, laidi šilumai ir elektrai. Ji 
gali būti naudojama elektronikos, 
aviacijos ir kitose srityse 2 .

Ar žinai?

A

B

2  Ypatingos medžiagos: voratin-
klis (A), grafenas (B) ir vieno 
grafeno sluoksnio struktūra (C).

B

A

C
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VI. Medžiagos aplink musKas yra medžiagos ir kūnai?

1.    Paaiškink, kas yra medžia-
ga ir kas yra kūnas. 

2.     Į sąsiuvinį parašyk, 
kurie išvardyti žodžiai priskiriami me-
džiagoms, o kurie kūnams: a) mediena; 
b) riedučiai; c) stalinė lempa; d) katė; 

e) molis; f) parafinas; g) tušinukas; 
h) planeta. Sugalvok dar po du medžia-
gų ir kūnų pavyzdžius. 

3.    Kaip manai, ar gali būti 
skirtingi kūnai pagaminti iš tos pačios 
medžiagos? Pateik pavyzdį.

4.    Kaip manai, ar gali būti 
tas pats kūnas pagamintas iš skirtingų 
medžiagų? Pateik pavyzdį. 

5.      Į sąsiuvinį parašyk, 
kaip grupuojamos medžiagos. Pateik 
šių medžiagų pavyzdžių.

            UŽDUOTYS

Kū́nas – atskiras objektas aplinkoje, 
užimantis tam tikrą erdvę ir turintis 
tam tikrą masę.

Mẽdžiaga – tai, iš ko yra sudaryti 
kūnai, kūnų sudedamoji dalis.

3  Iškylai skirti stalo įrankiai: plastikiniai (A), mediniai (B) ir nerūdijančiojo plieno (C).

A B C

Medžiagų grupavimas
Medžiagų žinoma labai daug, todėl reikia jas skirstyti į grupes, arba 

grupuoti. Pavyzdžiui, pagal būseną medžiagos skirstomos į kietąsias, 
skystąsias ir dujines 4 . Plačiau apie tai kitoje temoje. 

Kietoji medžiaga Skystoji 
medžiaga

Dujinė 
medžiaga

4   Medžiagų skirstymas 
pagal būseną.

Medžiagos gali būti grupuojamos ne tik pagal būseną, bet ir pagal kil-
mę: natūralios arba dirbtinės 5 . Natūralių medžiagų gausu gamtoje. Tai 
vanduo, molis, geležis, augaliniai ir gyvūniniai pluoštai, mediena. Vilno-
nis megztinis yra numegztas iš gyvūninio pluošto – avių vilnos. Lininiai 
audiniai audžiami iš augalinio pluošto, kuris gaunamas iš linų stiebų.

Žmogaus sukurtos medžiagos vadinamos dirbtinėmis. Tai betonas, 
guma, popierius, stiklas, plastikas, cheminiai pluoštai. Mūsų protėviai 
naudojo tik natūralias medžiagas, tačiau ilgainiui žmonės atrado įvai-
rių dirbtinių medžiagų. Senovėje žvakės buvo daromos iš bičių vaško, o 
dabar gaminamos ir iš dirbtinės medžiagos – parafino. Anksčiau namo 
pamatus atstojo akmenys, dabar liejami betoniniai pamatai. Šiuolaiki-
niai drabužiai gaminami iš įvairių cheminių pluoštų. 5  Natūralios (A) ir 

dirbtinės (B) medžiagos. 

Mediena

Medvilnė

Oda

Nailonas

Poliesteris

A

B
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Mums reikia vandensPLIUS

Iš kur namie gauname vandens?
Lietuvojè, kitaip negu sausringose šalyse, kritulių netrūksta. Lietus, 

sniego tirpsmo vanduo nuolat papildo upes, ežerus, susigeria į dirvą. 
Sunkdamasis pro žvyro, smėlio sluoksnius, kurie lyg filtras sulaiko prie-
maišas, vanduo tampa pakankamai švarus. Jis sunkiasi gilyn, kol pasie-
kia nelaidų, pavyzdžiui, molio, sluoksnį, virš kurio vanduo kaupiasi.

Ten, kur prie didesnio miesto ar gyvenvietės po žeme slūgso daug šva-
raus vandens, įrengiama vandénvietė. Tai aptverta aikštelė, kurioje yra 
vienas ar keli gręžiniai, stovi vandens valymo ir kaupimo įrenginiai 2 . 
Galingi siurbliai iškelia požeminį vandenį į paviršių. Išvalytas jis tam-
pa geriamúoju vándeniu ir vamzdynais tiekiamas gyventojams 3 . 
Siurblių stumiamas jis pakyla net į viršutinius namų aukštus. Nuo van-
dens kokybės priklauso tūkstančių žmonių sveikata, todėl laboratorijo-
se nuolat tikrinama, ar jis švarus.

Kiek vandens sunaudojame?
Geriamojo vandens namie reikia nemažai. Tik labai nedaug – 4 litrus – 

išgeriame arba sunaudojame maistui ruošti. Tačiau vandenį naudoja skal-
byklės, vandeniu ir veją laistome, ir tualete jo reikia. Remiantis statistiniais 
duomenimis, Lietuvojè vienas gyventojas namie kasdien sunaudoja apie 
120 litrų geriamojo vandens 4 . Praustis, skalbti, plauti naudotas vanduo su 
įvairiomis priemaišomis patenka į kanalizaciją ir vadinamas núotekomis.

Geriamojo vandens kokybė ir taupymas
Vandens skonį lemia ne tik ištirpusios druskos, bet ir dujos: deguonis 

ir anglies dioksidas. Šaltame vandenyje gali ištirpti daugiau dujų. Prieš 

Kasdien žmonės gaminasi maistą, valosi dantis, prausiasi veidą, 
plauna rankas. Panešiotus drabužius reikia skalbti, o nešvarius 
indus plauti indaplovėje arba plautuvėje. Norint gyventi gra-
žiai, svarbu prižiūrėti ir aplinką – laistyti gėles, vejas 1 . Kiek 
vandens sunaudojame per dieną?

1  Vandens naudojimas 
kasdieniame gyvenime.

2  Vandenvietė. 

3  Geriamojo vandens ruošimas 
vandenvietėje ir tiekimas 
gyventojams.

Siurblys

Gręžinys

Vandens 
rezervuaras

Vandens valymas

Į vandentiekį

Požeminis vanduo

Siurblys

tiekiant žmonėms, vandentiekio vanduo filtruojamas, šalinama 
geležis ir dedama medžiagų, kurios naikina mikrobus.

Vandenį reikia taupyti, nes gėlo vandens mūsų planetoje ne-
daug, palyginti su sūriu vandeniu. Išsiurbę per daug požeminio 
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Mums reikia vandens

Geriamàsis vanduõ – paruoštas 
vartoti vanduo, atitinkantis jam 
keliamus kokybės reikalavimus.

Núotekos – panaudotas vanduo, 
patenkantis į kanalizaciją.

Vandénvietė – vieta, kurioje 
vanduo paruošiamas vartoti.

1.    Paaiškink, iš kur namie 
atsiranda geriamasis vanduo.  

2.    Papasakok, kur namie 
naudojamas vanduo. 

3.    Apskaičiuok, kiek 

geriamojo vandens reikia tavo kasdie-
nėms reikmėms.

4.    Paaiškink, kodėl 
reikia taupyti vandenį ir kaip tai galima 
padaryti. 

5.    Paieškok informacijos, 
kiek vandens sunaudojama, pavyzdžiui, 
kad būtų gauta 1 kg bananų, džinsai, 
1 kg jautienos. Kokią išvadą gali pada-
ryti iš gautų rezultatų?

            UŽDUOTYS

VI. Medžiagos aplink mus

4  Vidutinės 
vandens 
sąnaudos 
buityje.

Skalbimas 15 l Gėrimas, maisto gaminimas 4 l Prausimasis, 
maudymasis 35 l

Vandens 
nuleidimas tualete 40 l

Kambarių valymas 3 lIndų plovimas 4 l  Kita 15 lAsmens higiena 4 l

vandens, žmonės gali pakenkti gamtai, o ir mažesnės sąskaitos už vande-
nį skatina jį naudoti taupiai. Vandenį taupyti galima įvairiais būdais 5 .

Ar žinai?

Šulinių 6  vanduo gali būti užterštas cheminėmis medžiagomis arba 
sveikatai pavojingomis bakterijomis. Todėl prieš geriant reikėtų 
atsiklausti vandenį prižiūrinčių asmenų, ar jis tinkamas vartoti. 

6  Geriamojo vandens šulinys.

5  Vandens 
taupymo 
būdai.

Nuleisti tik 
pusę bakelio 
tualete

Praustis 
po dušu

Indus plauti 
prileistoje 
plautuvėje

Prisileisti 
pusę vonios

Sutaisyti 
lašančius čiaupus

Valantis dantis 
užsukti čiaupą

Naudoti stikli-
nę su vandeniu 
dantims valyti

Jungti tik pilną 
skalbyklę

Jungti tik 
pilną inda-
plovę



22

PABANDYK!
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Geriamojo vandens skonis

TAU REIKĖS: trijų stiklinių, virdulio, nenuplaunamo 
flomasterio.

Sunumeruok stiklines. Į pirmą stiklinę įpilk šalto vanden-
tiekio vandens ir palik šiltoje vietoje. Paragauk jo kitą dieną, 
kai temperatūra pakils iki kambario temperatūros. Paskui į 
antrą stiklinę įpilk šalto vandentiekio vandens ir paragauk. 
Palygink skonį su pastovėjusio vandens skoniu. Į trečią sti-
klinę įpilk virinto ir iki kambario temperatūros atvėsinto 
vandens, taip pat paragauk. Palygink skonį su prieš tai ra-
gauto vandens skoniu.

Kuris vanduo tau pasirodė skaniausias? Kaip manai, kodėl?

Vandens temperatūra po ledu

TAU REIKĖS: matavimo cilindro, termometro, ledo kubelių.

Matavimo cilindrą iki pusės pripildyk ledo kubelių ir užpilk šaltu vandeniu. Palik kelias minutes 
pastovėti ir atsargiai išmatuok vandens temperatūrą paviršiuje, viduryje, prie dugno. Kokių skirtumų 
pastebėjai? Paaiškink.

Ledkalnis vandenyje

TAU REIKĖS: kolbos, popierinio rankš-
luosčio, ledo gabalėlio.

Pastatyk kolbą ant popierinio rankšluos-
čio ir iki viršaus pripilk šilto vandens. Atsar-
giai įdėk ledo gabalėlį. Palauk, kol jis ištirps. 
Apžiūrėk vandens lygį kolboje ir paaiškink, 
ką pastebėjai.
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VI. Medžiagos aplink mus

Eksperimentas su balionais

TAU REIKĖS: dviejų butelių gazuoto mineralinio 
vandens, dviejų balionų, gilaus dubens.

Mineralinio vandens butelius pastatyk į šaldytuvą. Po 
kelių valandų ištrauk, atsuk kamštelius ir ant kaklelių 
užmauk po balioną. Abu balionus prieš tai pratam-
pyk (pripūsk oro ir išleisk). Vieną butelį įstatyk į du-
benį su karštu vandeniu. Stebėk, kas vyksta. Kokių 
skirtumų pastebėjai? Kokią vandens savybę rodo šis 
bandymas?

Vandens filtravimas

TAU REIKĖS: matavimo stiklinės, kolbos (250 ml talpos), piltu-
vėlio, filtravimo popieriaus, aktyvintųjų anglių filtro, spalvotų sal-
dainių traškiu apvalkalu, šaukštelio.

Atrink 7–8 vienodos spalvos saldainius (pavyzdžiui, mėlynus). Su-
berk juos į matavimo stiklinę.

Užpilk maždaug 100 ml vandentiekio vandens. Minutėlę palauk, 
kol saldainių apvalkalas pradės tirpti, ir kiek pamaišyk. Vanduo nu-
sidažys, taps „nešvarus“. Bandymo tikslas – jį išfiltruoti.

Pastaba: saldainių įdarą išgriebk šaukšteliu.

Filtravimo popieriumi išklok piltuvėlį, įstatyk jį į kolbą. „Nešvarų“ 
vandenį lėtai pilk į piltuvėlį ir stebėk, kaip jis filtruojasi. Išfiltruo-
tą vandenį apžiūrėk prieš šviesą. Ar jis visiškai švarus? Kaip manai, 
kodėl jis prastai išsifiltravo?

Dar kartą išfiltruok vandenį. Tik šį sykį naudok aktyvintųjų an-
glių filtrą. Vėl apžiūrėk išfiltruotą vandenį prieš šviesą. Ar jis skiria-
si nuo vandentiekio vandens?

Pagal bandymo rezultatus palygink filtrus. Kuris iš jų, tavo many-
mu, geriau išfiltravo vandenį?
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PATIKRINIMAS
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Hydrogenium

1,008
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– Agregatinė būsena
– Atomas
– Cheminis elementas
– Garavimas
– Kietėjimas 

– Kondensacija
– Krituliai 
– Kūnas
– Lydymasis
– Medžiaga

– Molekulė
– Paviršiniai vandenys
– Požeminiai vandenys
– Šaltinis
– Vandens apytakos ratas

      Apibūdink šias sąvokas.

1  Rask klaidas ir parašyk sakinius teisingai.  
A Stalas, kėdė, kaktusas, balionas, mokslininkų 
požiūriu, yra medžiagos.
B Gamtos sukurtos medžiagos vadinamos dirbtinėmis.
C Atomai turi visas medžiagai būdingas savybes.
D Iš viso žinoma 80 cheminių elementų, kurie 
pateikiami periodinėje elementų lentelėje.
E Lietus, sniegas ir kruša vadinami paviršiniais 
vandenimis.
F Didžiausią dalį mūsų planetos vandens sudaro gėlas 
vanduo, o sūraus vandens palyginti labai nedaug.
G Vanduo (skystoji būsena) – dalelės prigludusios 
viena prie kitos, išsidėsčiusios tvarkingai, tik truputį 
virpa (svyruoja).
H Žemesnėje nei 0 °C temperatūroje vanduo lydosi.
I Verdantis vanduo smarkiai kietėja.
J Molekulės jungiasi tarpusavyje ir sudaro atomus.

2  Atpažink sąvokas.
A Atskiras objektas aplinkoje, užimantis tam tikrą erdvę 
ir turintis tam tikrą masę.
B Chemiškai nesuskaidoma medžiaga, kuri yra sudaryta 
iš vienodos rūšies atomų.
C Mažiausia medžiagos dalelė, išlaikanti tos medžiagos 
savybes.
D Medžiagos fizinė forma, nuo kurios priklauso ją 
sudarančių dalelių išsidėstymas ir judėjimas.
E Vandens būsenų kitimas, cikliška vandens kelionė 
Žemėje.
F Vanduo, trykštantis iš žemės gelmių.

4  Atsakyk į klausimus.
A Kas yra kūnas ir kas yra medžiaga? 
Pateik pavyzdžių.
B Apibrėžk natūralias ir dirbtines 
medžiagas. Pateik pavyzdžių.
C Paaiškink, iš ko sudarytos 
medžiagos.

3  Priskirk sąvokas jas vaizduo-
jančioms iliustracijoms A – E .
Cheminis elementas, atomas, vandens 
apytakos ratas, agregatinės būsenos, 
molekulė.
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Įsimintinos sąvokos

Įsisavinau medžiagą

Galiu paaiškinti

A B

C D

E
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VI. Medžiagos aplink mus
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Aš galiu:                                                                                                      

– papasakoti, kas yra kūnas ir medžiaga;

– paaiškinti atomo, molekulės ir cheminio elemento apibrėžimus;

– nurodyti, kokios yra medžiagų agregatinės būsenos;

– paaiškinti, koks yra vandens apytakos ratas mūsų planetoje.

Taip  Iš dalies  Ne

5  Medžiagų agregatinės 
būsenos.
Paveikslėlyje pažymėtoms 
raidėms priskirk šias sąvokas: 
1) kietoji; 
2) skystoji; 
3) dujinė; 
4) lydymasis; 
5) garavimas; 
6) kondensacija; 
7) kietėjimas. 
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Pritaikau žinias ir vertinu

6  Vandens apytakos ratas.
Nurodyk, kur pateiktame 
paveikslėlyje vaizduojama: 
1) vandens grįžimas į jūrą; 
2) garų kondensavimasis; 
3) vandens garavimas; 
4) požeminiai vandenys; 
5) vandens susigėrimas į žemę;
6) krituliai. 
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C D

E

F

G

8–9 p.

10–13 p.

14–15 p.

16–17 p.

C
A

B
DE

F

C


